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Savaria Antično predhodnico Szombathelya je ob Jantarje-
vi poti, okrog leta 50 pred našim štetjem ustanovil cesar Klavdij. Prvi 
prebivalci Savarie so verjetno bili odsluženi vojaki XV. Apollinaris 
legio, njihovi družinski člani ter trgovci in obrtniki, ki so jim sledili. 
Poleg starodavne poti, ob vznožju Alp, je najprej nastal vojaški tabor, 
ki se je s priseljevanjem prebivalcev skozi stoletja razvil v pravo mesto 
in postal središče nove province Panonije, hkrati pa tudi cesarjevega 
kulta. Od konca 3. stoletja je že sedež Panonije Prime, ki so ga poleg 
stalnega guvernerja pogosto obiskovali tudi cesarji. Na te obiske spo-
minjajo takratni zapisi in uredbe izdane v Savarii.
Antično mesto se je začelo hitro razvijati, ob današnjih gradbenih po-
segih oziroma arheoloških raziskavah v centru mesta pogosto naleti-
mo na ostanke mogočnih kamnitih zgradb, vodovodov in hramov. 
V širjenju krščanstva je pomembno vlogo imel sv. Martin, rojen kot 
sin rimskega oficirja v Savarii-Szombathelyu. Martin je bil rojen leta 
316 oziroma 317 in v skladu z družinsko tradicijo postal vojak rimske 
vojske. Kmalu se je izkazal s svojo karizmatičnostjo in dobroto ter sle-
deč svojemu notranjemu izvirnemu ukazu začel pomagati nemočnim. 
Legenda pravi, da je pri mestnih vratih Amiensa neke zime podelil 
svoj plašč z beračem ki je trepetal od hladu. Ponoči se mu je v sanjav 
prikazal Kristus in mu povedal, da je berač ki mu je storil dobro, bil 
prav on. Po tem videnju se je Martin pri osemnajstih letih dal krstiti, 
pri dvajsetih kljub očetovi prepovedi zapustil vojaško kariero in kre-
nil proti vzhodu, vse do Donave, da bi širil krščansko vero, doma je 
krstil tudi svojo mater. Po tem dogodku se je večkrat vrnil v Savario. 

Preromal je skoraj vso Evropo, hodil je po Italiji, po današnji Sloveniji, 
Nemčiji, na Češkem in tudi v Franciji. Poleg Poitersa je ustanovil sa-
mostan, pozneje so ga izbrali za škofa mesta Tours. Ker je bil izjemno 
skromen, se je pred imenovanjem skril med perutnino, vendar so ga 
z gaganjem izdale goske. Odtlej je njegov simbol gos. Tudi kot škof je 
živel zadržano in strogo življenje. Bil je izjemno priljubljen zaradi lju-
bezni do sočloveka, dobrote in odličnih govornih sposobnosti. Umrl 
je v Candesu, od koder so njegovo truplo po Loaru na splavu prepe-
ljali v Tours. Legenda pravi, da so kljub novembrskemu hladu na reč-
nem bregu, kjer se je peljala ladja, zacvetela vsa sadna drevesa. Nad 
njegovim grobom v Toursu so verniki dali sezidati cerkev. Podatke o 
kristjanih v Savarii nam podaja tudi zgodba o trpljenju drugega me-
stnega svetnika, sisaškega škofa Kvirinija: v četrtem stoletju je v mestu 
bivala večja krščanska skupnost. Viri govorijo o tem, da so proti Kvi-
riniju vložili tožbo in ga obsodili v mestnem gledališču, nato pa ga z 
mlinskim kamnom okrog vratu, 4. junija 303 utopili v potoku Perin-
tu. Do petega stoletja je večina rimskega prebivalstva zapustila mesto, 
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verjetno gre zahvala manjši skupi-
ni ki je ostala, da se je ime mesta 
ohranilo do današnjih dni. Čeprav 
zapisi govorijo o tem, da je rimska 
Savaria bila porušena v potresu, 
najnovejše raziskave ne potrjujejo 
tega dejstva. Zahvaljujoč franko-
vskemu kralju Karlu Velikemu je 
antično mesto, v 8. stoletju, spet pridobilo pomembno vlogo. Ko se je 
Karel vračal iz avarskih notranjih bojev, je svojo vojsko domov vodil 
preko mesta, takratne Sabarie. Namen njegovega obiska je nedvomno 
bil obiskati rojstni kraj sv. Martina – zaščitnika Karolinške družine in 
celotnega Frankovskega imperija. Mesto in okolico so najprej zasedli 
Avari, nato Franki, v 10. stoletju pa Madžari, ki so se takrat naselili na 
tem območju. V sistemu županij, ki ga je vzpostavil kralj sv. Štefan, 
mesto ni imelo posebne vloge. Središče Železne županije je posta-
lo mesto Vasvár.Mestne pravice je mesto od győrskega škofa dobilo 
v začetku 14. stoletja, zahvala za razvoj gre sejmom. Prvo sejmišče, 
sobotni sejem je verjetno nastal okrog studenca sv. Martina, na to 
kaže tudi današnji madžarski naziv mesta. Sabaria je tudi v srednjem 
veku ohranila svoje privilegije in ker je v mestu živelo veliko trgovcev 
in rokodelcev, se je skupnost razvijala. Na prelomu 15.-16. stoletja je 
mesto postalo eno najpomembnejših središč zahodnega Prekdonavja. 
Srednjeveško mesto je nastalo na ruševinah rimskega mesta. V zgo-
dovini mesta je pomembno vlogo imel grad, ki je poleg obrambnih 

ciljev služil tudi kot eden izmed centrov posesti győrske škofije. Iz 
ogroženega Vasvárja so v turških časih, konec 16. stoletja center Že-
lezne županije preselili v Szombathely. Mesto se je izognilo turškim 
napadom, vendar je v času bojev za neodvisnost večkrat zamenjalo 
gospodarje. Leta 1605 je pogorel mestni arhiv, zato so dokaj pomanj-
kljive informacije o srednjeveški zgodovini Szombathelya. Pravi ra-
zvoj se je začel v drugi polovici 18. stoletja, ko je po cerkveni reformi 
Marije Terezije Szombathely postalo središče na novo ustanovljene 
škofije. Prvi škof, János Szily je takrat dal sezidati eno najlepših ba-
ročnih zgradb Madžarske: škofijsko palačo, stolnico in semenišče. V 
19. stoletju je mesto, ki je postajalo vse bolj meščansko, zahvaljujoč 
razvoju železnice in obsežnim gradbenim posegom pridobilo naziv 
»Kraljica zahoda«. Zaradi razvite trgovine se je pojavila tudi indu-
strija. Čeprav so mirovne pogodbe po prvi svetovni vojni oziroma 
uničenje v drugi vojni zavrle razvoj mesta, je konec dvajsetega sto-
letja, Szombathely postal kulturno, šolsko in trgovsko središče regije, 
hkrati pa je ohranil tudi izročilo sv. Martina.



Poti sv. Martina Sv. Martin je bil eden najbolj 
priljubljenih srednjeveških svetnikov, prvi svetnik ki ni umrl mu-
čeniške smrti. Za zaščitnika so ga imeli tako berači kot vojaki, rejci 
konjev in gosk ter vinogradniki in sodarji. K njemu so molili v pri-
meru otroških bolezni, rdečk in gnojnih obolenj. Kult sv. Martina je 
na območju današnje Madžarske verjetno cvetel že pred prihodom 
Madžarov v te prostore, njegovo slavo so utemeljili velikani kot Ka-
rel Veliki v frankovskem imperiju oziroma kralj sv. Štefan, ki ga je 
izbral za zaščitnika Madžarske. Tako je v ranem srednjem veku sv. 
Martin postal vez med latinsko Panonijo in krščansko Madžarsko. 
Spomin in kult sv. Martina hrani v Szombathelyu več stvarnih in 
pisnih spomenikov. Dokument iz leta 1360 že govori o studencu sv. 
Martina. Tudi pismo o potrditvi privilegijev győrskega škofa Jáno-
sa Gosztonyija omenja spoštovanje prebivalcev Szombathelya do sv. 
Martina. O čaščenju in negovanju spomina podpornika revežev go-
vori tudi pismo o privilegijih kralja Ferdinanda II. iz leta 1635, v 
katerem prebivalce mesta osvobaja plačila zakladniškega davka, v 
kolikor bodo letno vplačali 40 forintov v korist cerkve, župnika in 
mestnih revežev.
Po ustanovitvi škofije se je v Szombathelyu še bolj okrepil kult sv. 
Martina. Prvi szombathelyski škof, János Szily je zavestno obudil 
antično preteklost mesta ter kult prakrščanskih svetnikov sv. Marti-
na in sv. Kvirinija. Tudi za zaščitnika cerkvenega okraja je izbral sv. 
Martina in je na novem škofijskem sedežu tudi s sredstvi umetni-
škega ustvarjanja dal predstaviti zgodovino davne Savarie oziroma 

svetnika, ki sta vez med poganskim antičnim in krščanskim sre-
dnjeveškim obdobjem.
Tudi vodstvo mesta drugega tisočletja je prepoznalo priložnosti ki 
jih skriva kult sv. Martina: po eni strani neguje izročilo, po dru-
gi strani pa je vzpostavilo mednarodne stike z evropskimi mesti, 
ki so povezani z življenjem sv. Martina. Dan sv. Martina slavi me-
sto Szombathely od leta 1995: poleg kulturnih, cerkvenih in gastro-
nomskih programov se, v okviru osrednje prireditve, sredi novem-
bra podeljujejo tudi mestna priznanja.
Leta 2005 je SVET EVROPE pot ki povezuje Szombathely s Toursom 
razglasil za Evropsko kulturno pot. Na pobudo samouprave mesta z 
županijskimi pravicami Szombathelya in turistične pisarne Tourin-
form je med leti 2003 in 2007 v Srednji Evropi bilo vzpostavljenih 
sedem romarskih poti, izhodišče oziroma cilj le-teh je Szombathely. 
Postaje romarske poti so označene z enotnimi tablami, privržence 
pohodov pa pričakuje sto kilometrska pot sv. Martina s turističnimi 
oznakami od Szombathelya do Domanjševcev. 
Doslej se je tem pohodniškim potem pridružilo okrog sto partner-
skih naselij iz Madžarske, Avstrije, Slovenije in Hrvaške ter Slovaške 
in Češke, njihovo število pa stalno narašča. Poleg naselij poimeno-
vanih po svetniku so se pridružila tudi mesta in vasi, kjer se nahaja 
cerkev, spomenik oziroma relikvija posvečena sv. Martinu oziroma 
narava tvorba (gora, potok, jama, ipd.) poimenovana po škofu Mar-
tinu. Po prehojeni poti na določenem odseku dobijo turisti »poho-
dniško knjižico« in diplomo.
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Studenec sv. Martina Prvi pisni zapisi o stu-
dencu sv. Martina pred cerkvijo izvirajo iz 14. stoletja. Studenec pre-
mera več kot meter, obložen s csatárskim kamnom omenja že Mátyás 
Bél. Po dokumentu iz leta 1360 lahko sklepamo tudi na čas nastanka 
studenca.
Srednjeveška legenda pravi, da je sv. Martin, ob obisku v Savarii, prav 
z vodo iz tega kamnitega studenca krstil svojo mater. Studenec ki so 
ga večkrat prezidali in ki ga omenja več popotnikov, so prebivalci 
uporabljali kot javni studenec. Sam studenec so upodobili na števil-
nih slikah, ki dokazujejo, da je studenec nekoč imel okrašen okvir in 
napravo za dvigovanje vode, na njej s podobo sv. Martina. Leta 1938 
so studenec pokrili z betonskimi ploščami, na njih pa namestili kip 
»Sv. Martin krsti svojo mater«, ki ga je izdelal István Rumi Rajki.
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Cerkev svetega Martina Sveti Martin je 
bil rojen v vzhodnem delu mesta Szombathely, v nekoč samostojni 
vasi Sveti Martin.
Tu stoji tudi cerkev sv. Martina, ki je po legendi sezidana prav tam, 
kjer bi naj nekoč stala Martinusova rojstna hiša. Nad slavolokom se-
verne stranske kapelice ki se odpira iz prezbiterija je tudi danes napis: 
»Hic natus est sanctus Martinus« - Tu je rojen sveti Martin.
Dolgo so menili, da je pod današnjo cerkvijo bil hram iz rimske dobe 
ki so ga uredili iz Martinove rojstne hiše, nato naj bi na mestu te 
zgradbe sezidali manjšo cerkev oziroma pokopališko kapelico. Arhe-
ološke in spomeniške raziskave med leti 1989 in 1992 pa so pokazale, 
da ne pod cerkvijo ne pod kapelico ni ostankov rimske zgradbe.
Dokazano pa se je na tem območju že v prvem stoletju našega štetja 
nahajalo mestno pokopališče, kjer so mrtve pokopavali tudi v rim-
skih časih, tako torej tu ni mogla stati rojstna hiša sv. Martina.
Verjetno so zmotno menili, da je grobnica sv. Kvirinija ki je umrl mu-
čeniške smrti, Martinusova rojstna hiša. Tu so v spomin svetniku se-
zidali cerkev in s tem utemeljili izročilo ki je živo tudi danes.
Na mestu današnje baročne cerkve oziroma cerkvene ladje je že v 9. 
stoletju stala cerkev, ki so jo v skladu s tehničnimi dosežki posame-
znih obdobij, večkrat prezidali. Porušili so jo verjetno v zadnji tre-
tjini 11. stoletja in na njenem mestu iz rimske opeke sezidali enola-
dijsko cerkvico s polkrožno apsido. Od sredine 13. stoletja je cerkev 
že pripadala győrski škofiji. V tem času je bila izvedena prezidava v 
pozno romanskem slogu. Gotska cerkev je nastala konec 14. stoletja, 

pozneje, v 15. stoletju je to bila edina župnijska cerkev v mestu, na 
Veliko noč leta 1638 pa je prešla v roke dominikanskega reda. V tem 
času so začeli z večjo gradnjo ki se še ni končala, ko se je leta 1668 – 
verjetno zaradi statičnih razlogov – stavba porušila. Današnja baroč-
na cerkev, je bila iz donacij Erzsébet Batthyány sezidana med letoma 
1668 in 1674.
Z vidika kulta sv. Martina je zanimiva stranska kapela. Ob vzhodni 
steni stoji baročni oltar sv. Martina, v lini za kip je kip škofa Martina 
s pastirsko palico in gosjo pri nogah. Pod kipom je izrezljana omarica 
za relikviar, kamor ob praznikih v relikviariju oblike drevesnega de-
bla namestijo relikvijo, prstno kost. Relikvijo v svojih zapisih omenja 
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že Mátyás Bél, medtem ko je relikviar verjetno bil izdelan v 19. stole-
tju. Slika ki se danes nahaja v kapeli sv. Martina in upodablja sv. Mar-
tina z beračem je nastala sredi 17. stoletja. Napetost upodobitve izvira 
iz podobe sv. Martina v »huzarski obleki« in naturalističnega prikaza 
berača. Berač je prikazan kot pohabljenec oziroma bolnik, saj se na-
slanja na bergle, na ta način pa je še bolj poudarjen in »kristovski« lik 
sv. Martina.
Cerkev sv. Martina ima v življenju kristjanov že stoletja pomembno 
vlogo. Romarji so cerkev obiskovali že od 12. stoletja in molili za po-
moč svetega škofa. Zato so v srednjem veku na oltar, kjer so verjetno 
držali tudi njegovo relikvijo, postavili kamniti sedeči kip škofa. Da 

bi ustregli pričakovanjem vse številčnejših romarjev, so bile narejene 
podobe, ki so prikazovale cerkev, kip Device Marije in sv. Martina. 
Okrog leta 1750 je eno takih podob ustvaril graški umetnik Bernhard 
Hermann, na sliki je kip Device Marije, cerkev s samostanom in stu-
dencem. Na drugi sliki je podoba sv. Martina v nebeškem siju, pod 
njim pa cerkev in samostan.
Tudi na glavnem cerkvenem oltarju je bila podoba sv. Martina ozi-
roma prizor, ko preda polovico svojega plašča beraču, kot je to ohra-
njeno na pečatu dominikanske konvencije iz 17. stoletja. V cerkvi sv. 
Martina hranijo tudi sliko iz sredine 17. stoletja ki sv. Martina in be-
rača upodablja med plemiči. Slika je verjetno donacija enega izmed 
cerkvenih dobrotnikov, morda člana rodbine Erdődy, Batthyány ozi-
roma Esterházy ki so podpirali tudi dominikanski red. Po izročilu naj 
bi slikar, ki je Martina upodobil z dokaj ženstvenimi potezami, ove-
kovečil poteze novodobne graditeljice cerkve, Erzsébet Batthyány.
K baročni opremi cerkve sv. Martina iz 18. stoletja spada tudi oltar sv. 
Martina, kamor so namestili tudi stoječi kip škofa.
Verjetno je prav dominikanska cerkvena skupnost dala izdelati dra-
goceno posodo za hostije, na kateri je dunajski zlatar Adam Tantz 
poleg Device Marije in dominikanskih svetnikov upodobil tudi sv. 
Martina. V cerkvi sv. Martina se nahajajo tudi spominski predmeti 
različnih skupnosti in posameznikov, med njimi procesijska zastava 
iz 18.-19. stoletja, zastava združenja Rožni venec iz leta 1871 in zasta-
va društva Credo iz leta 1927.
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Center za obiskovalce Szombathely pogosto 
obiščejo turisti, romarji, zgodovinarji oziroma obiskovalci, ki se za-
nimajo za preteklost in iščejo izročilo povezano z življenjem sv. Mar-
tina ki je bil rojen v Szombathelyu. Prav njim je namenjena ena naj-
pomembnejših postaj Evropske kulturne poti sv. Martina, Center za 
obiskovalce sv. Martina, ki so ga odprli aprila leta 2007.
Razstava Sv. Martin in Savaria preko risb grafika Ferenca Masszija 
ter kopij muzejskih predmetov in pisnih virov prikazuje manj zna-
ne in opisane dogodke iz življenja sv. Martina v Savarii oziroma po-
staje kulta sv. Martina v Szombathelyu. Razstava prikazuje različne, 
širšemu občinstvu doslej nedostopne stvarne spomine, pisne doku-
mente in posebnosti z območja nekdanje Savarie. V posebni dvorani 
je postavljena razstava fotografij ki prikazuje upodobitve sv. Martina 

v Železni županiji, kjer je škofu sv. 
Martinu danes posvečenih enajst 
cerkva. Na teh mestih je zaščitnik 
cerkve upodobljen na glavnem ol-
tarju. Žal pa poznamo dve cerkvi 
sv. Martina – cerkev v Körmendu 
in Sárvárju oziroma naselje Pu-
sztaszentmárton le iz dokumen-
tov. Podoba sv. Martina je v obliki 
kipa, okenske poslikave oziroma 
slik prisotna še v dvanajstih dru-
gih cerkvah županije. Tretja zbirka 

Centra za obiskovalce sv. Martina je razstava Sv. Martin v ljudskem 
izročilu, ki prikazuje madžarske ljudske običaje povezane z dnevom 
sv. Martina. Martinovo, 11. november ni bil le čas krstitve mošta tem-
več so z njim povezane ljudske modrosti v zvezi z vremenom. Győző 
Somogyi je te običaje upodobil na osmih slikah.
Pri vzpostavitvi Centra so izvajalci mislili tudi na najmlajše. Na inte-
raktivnih mestih lahko spretni mladi obiskovalci pripravijo spomin-
ke povezane z življenjem sv. Martina, ki jih lahko vzamejo za spo-
min: vlivanje svinca, kovanje denarja, odtis voščenega pečata, lučke 
sv. Martina. Na ta način lahko skozi igro spoznajo osnove kulta sv. 
Martina. Na župnijskem dvorišču je veliki mozaik ki prav tako prika-
zuje važnejše postaje življenjske poti sv. Martina in evropsko mrežo 
romarskih poti.
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Pokopališče sv. Martina Območje okrog 
cerkve se kot pokopališče uporablja od prvega stoletja po našem šte-
tju in je eno najstarejših mestnih pokopališč. 
Tu so bile pokopane žrtve epidemije kuge v letih 1710-1711, žrtve po-
žara v leti 1716, 1749 in 1817 ter žrtve kolere leta 1850 in tifusa leta 
1908. Žrtve prve svetovne vojne so leta 1920 prenesli na pokopališče 
herojev. V minulih stoletjih je tukaj bilo pokopanih več tisoč prebi-
valcev mesta Szombathely. Tukaj počivajo uradniki, politiki, obrtni-
ki, podjetniki in preprosti ljudje, ki so prispevali k razcvetu mesta 
Szombathely.
Del območja pokopališča je mestu podarila družina Cziczer, od tod 
tudi danes naziv »Cicerjev vrt«. Od 18. stoletja je bilo pokopališče 
večkrat razširjeno in sicer z območjem, ki so ga odkupili od domini-
kanskega reda. Tudi delitev pokopališča sledi zgodovinskemu razvoju 
in je sestavljeno iz »Pra-pokopališča«, »Starega pokopališča«, »Sre-
dnjega pokopališča« in »Novega pokopališča«.
V času bombnih napadov v drugi svetovni vojni je bilo pokopališče 
večkrat poškodovano, veliko nagrobnikov je bilo uničenih. Najstarej-
ši nagrobniki izvirajo iz začetka 19. stoletja. Okrog kalvarije ki se na-
haja v centru pokopališča so v tridesetih letih dvajsetega stoletja na-
mestili nekaj dragocenih lesenih izrezljanih spomenikov.
Bolj oddaljeno od stez se nahajajo preprostejši grobovi, posebej so 
tudi otroški grobovi. Med najlepše izrezljane nagrobnike spada na-
grobnik Franciscusa Nikitsa, delo  Ignáca Raffenspergerja, ki je eden 
ustvarjalcev stebra sv. Trojice na glavnem trgu.

Leta 1962 so na sedem hektarskem pokopališču z uredbo mestnih 
oblasti prepovedali pokope.
Leta 1987 je bila ustanovljena komisija, ki bi naj uredila ustanovi-
tev spominskega parka na območju pokopališča. Načrt se ni uresničil, 
ker je bilo veliko tistih, ki so v letih 1970-1980 posmrtne ostanke svo-
jih svojcev prenesli na novo pokopališče.
Za ohranitev nagrobnikov se je ustanovilo Društvo za pokopališče ob 
poti sv. Martina, ki si prizadeva rešiti preostale, še ohranjene nagrob-
nike in pokopališče v celoti.
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Stolnica Nadškof mesta Tours je del relikvij sv. Martina leta 
1913 prepustil Szombathelyu. V stolnici so ob državnem slavju, v her-
mo ki jo je izdelal szombathelyski umetnik István Tóth, namestili del 
lobanjske kosti sv. Martina. Iz istih časov izvira tudi kelih kanonika 
Sándorja Tauberja, pravi biser iz delavnice podjetja Beumers iz Düs-
seldorfa. Na dnu keliha je emajliran potret sv. Martina. Kelih je Sán-
dor Tauber stolnemu kapitlju podaril leta 1935.
Oltarna slika križne ladje szombathelyske cerkve, kompozicija Čudo-
delni sv. Martin je delo slikarja Franza Antona Maulbertscha iz leta 
1791. Osnutki za to delo so bili leta 1997 razstavljeni na spominski 
razstavi sv. Martina, danes pa se nahaja v škofijski palači. Maulbert-
scheva oltarna slika prikazuje nesmrtnega tourskega škofa v »luči 
njegovih čudežev«.  Sv. Martin stoji pred hramom s kupolo sredi sli-
ke, v levi drži pastirsko palico, z desno roko pa podeljuje blagoslov. 
Pred njim je berač iz Amiensa, za njim sta upodobljena nemo dekle 
iz Chartresa  in sv. Pavel iz Nole.
Maulbertsch je sv. Martina upodobil tudi na enem od stranskih oltar-
jev cerkvene ladje: svetnik zdravi bolnike in prebuja mrtve.
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Škofijska palača Tudi za čudovite poslikave zidov 
velike dvorane gre zahvala Franzu Antonu Maulbertschu, ki je svoje 
delu mestu podaril jeseni leta 1783. Nad glavnim vhodom je prizor 
nove zlate dobe, razširitev krščanstva po štirih celinah. Četrta slika 
pa govori o tem, da je ustanovitev škofije tudi za območje Savarie 
pomenila začetek zlate dobe: pred žensko podobo v štoli, ki je simbol 
škofije sta mestna svetnika, sv. Martin in sv. Kvirinij ter eden izmed 
prvotnih načrtov za stolnico, pravo morje rož pa ponazarja preporod 
mesta, ki se je začel z ustanovitvijo škofije. Martin je prikazan v sve-
čani škofovski obleki in pastirsko palico, kompozicijo pa zaključuje 
podoba berača in goske. Pri veliki dvorani škofovske palače umetnik 
iz legende svetnika poudarja njegovo škofovstvo. V palači se nahajajo 
tudi darila mest, ki negujejo kult sv. Martina.
V cerkvenem muzeju se nahaja srebrna posoda za hostije s prizorom 
Martina in berača, ki jo je v 18. stoletju izdelal mestni zlatar Márton 
Szaniszló.
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Semenišče Tudi v nekdanjem semenišču ki ga je dal sezi-
ta škof Szily je na več mestih prisotna podoba sv. Martina. Najstarejše 
delo je slika ki jo je naslikal István Dorffmaister (iz leta 1791) in pona-
zarja slavo sv. Martina. Podoba je nekoč krasila oltar kapelice, danes 
se nahaja v škofovski palači. V kapeli semenišča se nahajajo tri dela 
slikarja Ferenca Stornója iz 1884. Na stropu kapelice, na polkrožni 
freski nad oltarjem se nahaja podoba sv. Martina v škofovski obleki in 
napis: »SANCTUS MARTINUS ORA PRO NOBIS«, Sv. Martin moli 
za nas. Na obeh straneh tabernaklja se nahaja prizor iz Amiensa in 
sanj svetega Martina. Na barvni okenski šipi se nahaja podoba škofa, 
delo Erzsébet Szabójeve.
Pri razširitvi semenišča leta 1941 Pri razširitvi semenišča leta 1941 je 
bila v drugem nadstropju sezidana nova kapela ki jo krasi mogočna 
zidna poslikava Béle Kontulya: Podobe iz življenja sv. Martina. Delo 
prikazuje življenje svetnika v treh sklopih s posebnim poudarkom na 
ljubezni ki jo je sv. Martin izkazoval do bližnjega. Tudi škofijska knji-
žnica hrani veliko spominov na sv. Martina.
Umetniki mesta Szombathely so v tridesetih letih 20. stoletja ustano-
vil Ceh sv. Martina. Bronasto plaketo ceha, ki so jo podelili nagrajen-
cem prve zahodno-prekdonavske likovne razstave, je leta 1936 izdelal 
János Alföldy. Po sv. Martinu je poimenovanih več civilnih in cerkve-
nih organizacij, med njimi najbolj znana akademija za usposabljanje 
odraslih Martineum, Kulturno in versko društvo Martinus, Društvo 
za pokopališče ob cesti sv. Martina in zbor sv. Martina, katere si priza-
devajo za negovanje izročila kulta sv. Martina v Szombathelyu.
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Teden sv. Martina Čas okrog 11. novembra, na 
dan sv. Martina je poleg cerkvenih prireditev bogat tudi s prireditva-
mi, ki ohranjajo ljudsko izročilo. Na Martinovo se začenja zimsko 
četrtletje oziroma zaključek gospodarskega leta, ko zakoljejo »Marti-
novo gos«, poskusijo novo vino in iz gosje prsne kosti napovedujejo 
vreme. V Szombathelyu se vse bolj krepi kult sv. Martina, veliko je 
prireditev, pohodov z lučkami, plesnih zabav, koncertov, razstav, v 
tem času poteka tudi mednarodno srečanje pevskih zborov, predava-
nja, tekmovanja in otroški programi. Mestne restavracije pričakujejo 
obiskovalce z Martinovo gosjo in drugimi dobrotami.
Ker se na Martinovo hitro stemni, so po vsej Evropi v delavnicah v 
tem času že prižgali sveče in ob njihovem siju nadaljevali z delom. 
Na to spominja Martinov pohod z lučkami, ki ga v Szombathelyu or-
ganizirajo od leta 2000. Po pesmih skupine Vesperás krene množica 
od stolnice proti cerkvi sv. Martina, na čelu stopajo v rimske vojaške 
obleke oblečeni vojščaki legije Savaria. Na Martinovo položijo vence 
ob kipu sv. Martina in organizirajo slavnostno mašo, na ta dan pa 
zaslužnim predajo tudi mestna priznanja.
Okrog Martinovega, sredi novembra se v muzeju na prostem organi-
zira priljubljeni Martinov sejem, na katerem svoje izdelke ponujajo 
ljudski obrtniki iz vse države in celo iz Transilvanije.
Te dni na velikem odru potekajo otroške prireditve, programi ljud-
skega plesa in glasbe ter druge sejemske prireditve, hkrati pa vsako 
leto kot posebnega gosta povabijo eno naselje ki nosi ime sv. Mar-
tina. Obiskovalci prijetno utrujeni od celodnevnega ogledovanja in 

pogajanj pa se lahko posladkajo s svežimi kolači in kostanjem, uži-
vajo ob gosjih jedeh potem pa poskusijo dobro kapljico ki jo na stoj-
nicah ponujajo sami pridelovalci.
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Naziv projekta:
Poti sv. Martina – Via Sancti Martini

Projekt se izvaja v okviru Sosedskega programa Slovenija-Madžarska-Hrvaška 2004-2006, 
ob sofinanciranju Evropske unije in Republike Madžarske.
Organ upravljanja Sosedskega programa Slovenija-Madžarska-Hrvaška 2004-2006 v Sloveniji: 
Služba vlade Republike Slovenije za lokalno samoupravo in regionalno politiko
Za vsebino tega dokumenta odgovarja Samouprava mesta Szombathely.
Dokument ne predstavlja stališča Evropske unije.


